

Moja mati želi
da vidi o politični
glasila v Mariboru
in priporočam na dan
da vidi to št. 4.
Da vidi to št. 4.
Da vidi to št. 4.

Številna so politična
opisovanja v tiskanih
in glasbenih, posebno
v št. št. št. št. št. št.
in politična in odgovori.

Politični listi. Ko
opisujejo, opisujejo in
opisujejo listi listi listi
politični listi listi listi.

SLOVENSKI

GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Prejemanje št. št. št.
in v tiskani listi listi
gospod. Novak in listi
velikim tisku po 10 h.

Rekopisni listi listi
in listi, listi listi listi
in listi listi listi listi.

Da opazimo se politično
od navadne vrstice,
in se razlikuje od
po 10 h, dvakrat 10 h,
trikrat 10 h.

Prejemanje št. št. št.
in listi listi listi listi
in listi listi listi listi.

Štev. 48.

V Mariboru, dne 1. decembra 1904.

Tečaj XXXVIII.

Političen shod na Vukovskem.

Bila je zadnja nedelja sijajna manifestacija narodnega življa v mariborskem okraju. Gotovo je lahko na ta shod ponosno jareninsko politično društvo. Pri Pezdiceku je bilo zbranih blizu 200 naših moč, ki so z zanimanjem in navdušenostjo sledili našim govornikom. Da bi le obrodil ta shod na Vukovskem, kjer je še veliko mladenčev in nasprotnikov, dober sad! Gotovo shod ne bo brez uspehov. Bili so navzoči tudi nasprotniki, a si niso upali nič glasno ugovarjati. Bali so se naših številnih moč. Še proti resoluciji si niso upali glasovati, v kateri se je dalo Štogerju nezaupanje. Najprej je govoril tajnik političnega društva jareninskega. Podal je pregled delovanja društva v letu 1904 in povedal marsikaj zanimivega o razmerah na naši meji. Govoril je mirno in stvarno. Veliko je zakrivil slab izid zadnjih deželnozbornskih volitev slab vpliv »Štajerca«, lista, v katerega pišejo ljudje kakor Mursec, ki je obsojen na višale. Kriva je tudi nevednost naših ljudi, ki ne vejo velikokrat, zakaj se gre. Razjasnil je navzočim, kaj je to, narodno misljenje, o katerem nimajo naši ljudje pravega pojma. Mi nismo proti temu, da se ne bi ljudje nemški učili, a zato smo, da naj vsak človek, najsi bo katerekoli narodnosti, spoštuje svoj materin jezik. Kdor tega ne spoštuje, ni nič vreden. Človek, ki svojo materinsko zaničuje, je podoben takemu, ki svojo lepo, pošteno sukno, ki mu jo je dobri oče dal, raz sebe trga in se po tujem obleče, ker misli,

da bo tako lepši. Dolžni smo voliti narodnega in vernega poslanca, takega, ki ne bo delal proti Slovincem za Nemce, takega, ki ne bo glasoval za protiverske postavbe v zbornici. Dokler ne bomo o tem prepričani, ne bo boljše. Govoril je tudi o izvolitvi Štogerja ter to kandidaturu primerno ožigosal. Politično društvo bo moralo gledati pod vsem na to, da izobražuje ljudstvo v mariborskem okraju s shodi, z narodnimi listi itd. in da zatira, kolikor mogoče, nesrečen vpliv ptujskega »Štajerca«. Naši ljudje so itak dobri, samo nevedni so in se dajo valed tega hitro zapeljati. Društvo bo moralo tudi v dotiko stopiti vsaj z nekaterimi rodoljubi v krajih kakor Spodnja in Gornja Sv. Kungota, Svičina in Sv. Jarij ob Pesnici, da se tudi tam nekaj zgodi. Pozival je navzoča k delu, k neustrašenemu delu za našo stvar. Ne bojmo se nikogar, saj je naše delo, delo za dobro, sveto stvar. Navdušeno ploskanje je pokazalo končno, da je govoril vsem iz srea. Na to je dal poročilo blagajničar Franc Štancer. Izvolil se je nov odbor tako-le: predsednik Franc Thaler, podpredsednik Anton Lorber, tajnik Evald Vračko, blagajnik Franc Štancer; odborniki: Jožef Polančič, Matija Zemljic, Jakob Rauter, Alojz Harič, I. Draž, Alojz Drozg, namestniki: Ivan Sekol, Tomaž Rojs, Karl Knuplež in Donko Jakob.

Nastopil je na to gosp. deželni poslanec Rožkar. Govoril je o raznih predlogih in interpelacijah, ki so jih stavili spodnještajerski slovenski poslanci. Dosegal je on z drugimi slovenskimi poslanci, da dobijo po toči poškodovani 40.000 K več, kot je bilo v za-

četka namenjeno. Drugih reči ni dosegel, ker niso hoteli ničesar dovoliti spodnještajerski nemški poslanci kakor Stiger in drugi. Prišli so takoj s proračunom, a njihove koristne predloge so vrgli v koš. Zato so Slovenci začeli z obstrukcijo, češ, postavite prej na dnevni red naše predloge. Tudi lovsko postavbo je omenil in kritikoval. Povedal je tudi marsikatero zanimivo o Štogerju, kateri se je v deželni zbornici združil z mestno stranko in dela zdaj proti kmečkim strankam in ki sploh ni nič storil za svoje volilce. Klical je, če hočete, da bomo kaj dosegli, volite poštene poslance. Nemci in nemškutarji so naši sovražniki! Najhujši so renegati! Gornještajerski poštene Nemci bi nam itak bili dali eno slovensko kmetijsko šolo, a naši nemškutarski poslanci so se temu protivili. Končal je poslanec z odobravanjem navzočih. Potem se je še o marsičem govorilo. Posebno so se od vseh strani slišale pritožbe, da je davčni urad pri odpisavanju davka premalo gledal na obupno stanje naših ljudi. Nekateri rim je toča vse ali vsaj dve tretjini pobila, a odpisala se jim je pri davku le mala svotica. Ljudje ne morejo plačevati, ker nimajo ničesar. V spomladi je pričakovati lakote v jareninskem okraju. Kdo je kriv, da se je tako malo dače odpisalo? Naši ljudje se pozivljejo, naj ne podpisujejo davčnega listka, ki ga bodo dobili za odpis dače in naj napravijo prošnje ali naj grede sami prosit okrajnega glavarja, da se jim več odpiše. Če nekateri ne morejo letos plačati, se jim bo ugodilo, da plačajo

Listek.

Razprtije z Madžari zaradi Mure.

(Po Slekovčevih zapiskih v križevski in ljutomerski kroniki priobčil F. K.)

Neuravnani, v množino panog razdeljeni tek Mure je večkrat, zlasti pa v prvi polovici 16. veka povzročil med Štajerci in Ogrji dolgotrajne prepire in tožbe, v katere so bili več ali manj zapleteni tudi prebivalci vseh ob Muri ležečih krajev križevske in ljutomerske župnije.

Da bi svoja obširna posestva okrožil in bolj zavaroval pred Muro, ki je svoj tek le prerada spreminjala, dal je Tomaž Szechy, grajščak v Gornji Lendavi početkom 16. veka onkraj Turjenec na ogrski strani zavoziti dve strugi, dve panogi pa z močnim poprečnim jezom tako združiti, da se je tok reke obrnil z vso silo na štajersko stran. Ker pa je Mura vsled tega začela podkapat najrodovitnejše njive in se celo hišam bližati, bili so prebivalci Murskega polja prisiljeni, zaradi svojevoljne uravnave Mure, ki je njim in tudi deželi delala ogromno škodo, pritožiti se pri vladi.

Štajerski cesarski namestnik je na to stopil v dogovor s Tomažem Szechjem, a ker se z dobrim ni dalo ničesar doseči in

je Mura vedno več zemljišč podkapala, poslal je l. 1511 inženirja z dovoljnim številom delavcev na Mursko polje, da bi s potrebnim jezom zabranili večjo škodo. Pa komaj so bili dva dni delali, planil je Tomaž Szechy s svojimi ljudmi nanje, razpodil delavce na vse strani, inženirja pa odgnal s seboj ter ga v ječo vrgel. Kmalu potem je napravil z ogrskimi vojaki močne nasipe na štajerski strani in razpostavil na oje tope, da si tamošnjih prebivalcev ni nihče upal blizu. Tako zavarovani so ogrski delavci izkopali tam tri precej široke jarke in Muro v nje napeljali. Potem so jez na ogrski strani še bolj utrdili in nižje tega napravili še eden jez. Vsled tega se je Mura obrnila še bolj proti Štajerski in njeni valovi so z vso silo butali v rahlo zemljišče, ki se je rušilo, da je bilo groza. V kratkem času so izginili najlepši travniki in njive in čez par let tudi tri vasi, namreč Piroveci, Pipoveci in precejšnji del sedanje Stare vasi, takrat Otendorf imenovane. Prebivalci so se naselili potem v Zasedih in so iz premožnih kmetov postali ubogi želarji.

Deželna vlada je sicer l. 1524 poslala tje komisarije, da bi potrebno ukrenili, a komaj so bili ti z ogromno množino ljudstva dospeli k Muri, prihrul je Tomaž Szechy z vojaki in je začel s topi in puškami stre-

ljati na štajersko stran. Morali so torej naglo odbežati, da so si rešili življenje. Prebivalci Murskega polja so začeli na to, kolikor se je sploh še dalo, braniti svoja zemljišča pred deročimi valovi, a k vodi se niso smeli približati, kajti na drugi strani je noč in dan stražil oddelek vojakov, ki je vsako delo tik Mure zabranil. Premožnejši so v dolgosti pol milje dali nekoliko od obrežja v zemljo zabiti debele kole in navoziti jezove, a kakor hitro je voda vse to podkapala in odplavila, moral so zgradbo vnovič začeti, pa le na suhem, kajti Madžari nikakor niso dovolili, da bi kole zabijali v vodo.

Enako je ravnal in tok Mure na Štajersko silil tudi Anton Banffy, grajščak v Spodnji Lendavi, katerega zemljišča so se razprostirala po planjavi nasproti Veržeju.

Ker je vsled tega struga Mure postala zelo ozka, planila je voda že pri srednji povodnji čez obrežje ter se razlila po nizkem Murskem polju, da je bilo podobno jezeru. Škoda na njivah je bila ogromna. Pogostokrat so prebivalci nižje ležečih vasi dobili vodo tudi v svoje hrame, kar je povzročilo razne bolezni pri ljudeh in pri živini. Trpele pa so v tem oziru sledeče vasi: Bunčani, Krapje, Kristanci, Babinci, Mota, Cven, Pristava, zlasti pa trg Veržej, ki je bil takrat še celo ob Muri.

